



Europe for Citizens
Programme



ВЕЛИКОТЪРНОВСКИ УНИВЕРСИТЕТ „СВ. СВ. КИРИЛ И МЕТОДИЙ“

5003 Велико Търново
ул. „Теодосий Търновски“, № 2
Исторически факултет
Катедра „Нова и най-нова история на България“
<http://www.uni-vt.bg>

ПРЕССЪОБЩЕНИЕ

Проектът

За втори пореден път ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ чрез Катедра „Нова и най-нова история на България“ е поканен като партньор в проект по Програма „Европа за гражданите (2007-2013)“, Дейност 4. Автор на проекта „Паметта за миналото за бъдещо отворено общество“ (OPENNESS - 2011-3595/001-001) е Културна фондация Negru Vodă от гр. Фъгъраш, Румъния. В проекта участват общо 8 институции от 4 страни: Румъния, България, Унгария и Германия. Освен Великотърновският университет сред основните партньори са трансилванският университет от Брашов – Румъния и университетът на Олденбург – Германия. Унгария е представена от Музея на комунизма – Emlekpont museum of Hódmezővásárhely.

Финансиране

Проектът е на обща стойност 49 431.46 евро (44 931.46). Българският грант е в размер на 5 501.44 евро, от които реално са преведени 50%. Останалата част от средствата ще бъде отпусната след приключване на проекта.

Хронологията на дейностите обхваща времето от 1 декември 2011 до 30 ноември 2012 г.

Цели

Проектът надгражда постигнатите резултати от предходното партньорство – Keep alive the past memory for the future (REM 2009-3460/001-001), осъществено през учебната 2009-2010 г. Целта на настоящия проект е да разшири дейностите за привличане на гражданите и младите хора от четирите страни в изследване и осмисляне на причините и последиците от унищожаване на демократичните ценности в източноевропейските страни по време на установения в тях след края на Втората световна война комунистически режим. Вниманието е насочено към различните форми на репресия в периода 1945-1956 г., като за всяка от четирите страни е предвидена конкретна тематична насоченост. За нашата страна темата е „Живот без свобода“. Координатор на дейностите е гл. ас. Виолета Петрова.

Участници

Българският екип е представен от 6 преподаватели, а мястото на 7-я член на екипа е запазено за представители на студентите, които участват в международните семинари на ротационен принцип. За целта на 14.12.2011 г. бе учредено Ателие „История и памет“ като младежка студентска неформална организация. Негов председател е втрокурсничката от специалност История и география Мария Желязкова. Освен провеждането на интервюта с бивши репресирани/или с техни наследници, младите изследователи се включиха и в подготовката на документалната изложба „Живот без свобода“, а трима от тях ще представят свои доклади по време на предстоящата международна конференция. Най-активните студенти ще участват в Лятното училище и в Международния симпозиум „Спомен, Уважение и Отвореност“, които ще се проведат в края на лято 2012 във Фъгъраш, Румъния.

Международна среща във Велико Търново – 19-22 март

По стечение на редица обстоятелства България първа ще домакинства международна среща по проекта. На 19 март в Търново ще пристигнат 24 души от Румъния, Унгария и Германия. Програмата на срещата предвижда няколко големи събития.

На 20 март от 09.30 ч. във фоайето пред зала „Европа” в Ректората ще бъде открита документална изложба „*Живот без свобода*”, подготвена в партньорство с Държавна агенция „Архиви”. Румънските колеги ще представят за пръв път пред българска публика „*Картини от комунистическия Гулаг*” на Раду Берчя – художник, бивш политически затворник в периода 1959-1964 г. По този начин се поставя началото на обща пътуваща изложба по проекта, която ще съпътства всички следващи международни срещи.

Също на 20 март, от 10.00 ч., в зала „Европа” ще започне своята работа международна научна конференция „*Комунистическите режими в Източна Европа – надежди, разочарования, равносметка*”. Освен партньорите по проекта, в нейната работа ще вземат участие изявени учени и изследователи на проблема от Софийския университет (проф. д-р Искра Баева, проф. д-р Евгения Калинова, доц. д-р Михаил Груев), Нов български университет (доц. д-р Лъчезар Стоянов), УниБИТ (проф. д-р Севе Явашчев), ИИИ при БАН (доц. д-р Илияна Марчева, доц. д-р Даниел Вачков, доц. д-р Александър Гребенаров, д-р Николай Поппетров), ДА „Архиви” (доц. д-р Мартин Иванов), Националната художествена академия – София (д-р Анелия Александрова), преподаватели и студенти от Историческия и Филологическия факултет на нашия университет. Специален гост на форума ще бъде изявеният македонски писател, общественик и журналист Младен Сърбиновски. Общо 36 са заявените доклади, което наложи продължаване на конференцията на 21 март до обяд.

От 14.00 ч. на 21 март, отново в зала „Европа”, ще бъде организирана *кръгла маса на тема „Живот без свобода”*. Освен нашите партньори участие в срещата ще вземат репресирани и/или техни наследници, сътрудници на Регионалния исторически музей, членове на Сдружение „Клуб на историка-Велико Търново”, както и ученици от ателието по устна история от ПГЕЕ „М.В.Ломоносов” - Г. Оряховица с ръководител Кина Котларска.

На 22 март гостите на катедра „Нова и най-нова история” ще имат възможност да разгледат забележителностите на града и да съпреживеят посрещането на астрономическата пролет с многоцветното настроение на празника на Велико Търново.

Публичност на проектните дейности се осигурява чрез страницата на Катедрата в сайта на Университета и страницата на Ателие „История и памет” във Facebook (<http://bg-bg.facebook.com/media/set/?set=a.261520427235989.69316.261031717284860&type=3>).

Този проект се реализира с финансовата подкрепа на Програма „Европа за гражданите” (2007-2013) на Европейския съюз.